

世界衛生組織有關感染症之控制計畫

莊銀清

柳營奇美醫院

愛滋病、結核病(TB)和瘧疾是全球性的感染症議題，世界衛生組織(WHO) 針對此三項議題，擬定根除或控制計畫，希望集合人類的力量，消除疾病，促進健康。今年 9 月於加拿大舉辦國際捐助者會議上，加國總理宣布捐助者已承諾認捐將近 130 億美元供在 2030 年前對抗並撲滅愛滋病、結核病和瘧疾。預估將可拯救 800 萬條人命。

大家均知愛滋病已是全球公共衛生主要問題之一，2015 年底約有 3700 萬受愛滋病毒感染。雖然目前藥物無法完全治癒愛滋病，但透過有效預防及藥物控制，進行暴露後預防、藥癮減害及去除母嬰垂直感染等手段，希望於 2030 年能有效控制疫情。WHO 另經由終止 TB 策略，希望在 2030 年前可減少 80%新個案及降低 90%的 TB 死亡。這兩種疾病也是台灣 CDC 主要的防治標的。全球瘧疾根除計畫始於 1955 年，經過努力，只在歐洲、北美及部分亞洲及中南美成功，但非洲仍是瘧疾主要流行區。瘧疾在國內雖已根絕，但國人國外旅遊日盛，仍有必要對此古老疾病重新認識。

本次針對此三大主題，邀請專家解說 WHO 相關計畫，除了解全球感染症防治趨勢，也可供國內相關政策的參考。